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Uddannelses- og Forskningsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

I brev af 30. marts 2016 har udvalget stillet mig følgende spørgsmål: 

 

Spørgsmål nr. 10 (L 128) 

 

Ministeren bedes redegøre for, hvorvidt lovforslagets bestemmelser om, at virk-

somheder der deltager i rumaktiviteter skal registreres eller godkendes, når virk-

somheden eller aktiviteterne startes, vil virke som en barriere for små opstartsvirk-

somheder, der endnu ikke har opnået stor erfaring med opsendelse af satellitter og 

raketter?   

 

Svar 

 

Da der er tale om lovgivning på et nyt område, hvor vi ikke hidtil har haft nationale 

regler, er lovforslagets bestemmelser naturligvis med til at sætte visse rammer for 

aktørerne.  

 

Jeg har ikke noget ønske om, at eksempelvis godkendelsesprocessen skal være for-

bundet med større omkostninger end nødvendigt, men jeg finder det nødvendigt, at 

danske rumaktiviteter sker på et reguleret og sikkerhedsmæssigt betryggende 

grundlag. Det bemærkes her, at fokus er på aktiviteterne, og at der ikke lægges op 

til registrering af de deltagende virksomheder som sådan. 

 

I stedet for at opbygge en dyr, permanent teknisk organisation til at varetage god-

kendelse af og tilsyn med kommende rumaktiviteter lægges der op til konkret ind-

dragelse af ekstern bistand. Til at hjælpe os har ministeriet bl.a. indgået en ramme-

aftale med den europæiske rumfartsorganisation European Space Agency (ESA), 

som kan bistå med know how ad hoc i forhold til satellitaktiviteter. Jeg tror på, at 

det er et godt og fleksibelt udgangspunkt for de kommende aktiviteter, som vi jo 

endnu hverken kender art eller omfang af. 

 

Det forventes, at omkostningerne til godkendelse vil blive lavere, hvis rumaktivite-

ten er velforberedt og veldokumenteret af operatøren. Den enkelte operatør vil 

dermed også selv kunne gøre noget for at bringe omkostningerne ned. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ulla Tørnæs 
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